

# 走进雪域“桃花源”

## ——青藏高原乡村发展见闻

新华社记者

雪域高原春又来，“桃花源”里桃花开。

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，桃花千树万树，铺满山坡沟谷，如云霞落地，引得众多游客驻足欣赏。2021年7月，习近平总书记曾在嘎拉村考察时说：“这是老祖宗留下来的福利，送给你们一个桃花源啊。”

雪域踏春，满目欣喜。在青藏高原这片神秘而美丽的土地上，乡村发展如诗如画，群众生活更加富裕，民族团结更加牢固。

### 镜头一：桃花树下话愿景

【保护好西藏生态环境，利在千秋，泽被天下，太重要了！在这里，生态具有非常重要的战略意义——习近平】

春天的气息，沿着雅鲁藏布江蔓延，为林芝东南的一处山谷间带来了万花齐放的美丽景象。

“桃花源”嘎拉村，迎来了一年中最热闹的时刻。

全国各地游客慕名前来观赏。广东省茂名市的张晚夫妇，开车自驾3000多公里，只为到此一睹桃花盛景。

“为了能参加今年的桃花节，我们提前三个月就预订了酒店。”张晚兴奋地告诉记者。

嘎拉村，一个因桃花盛景而快速发展起来的村庄。村党支部书记边巴介绍，2023年全村接待游客超11万人次，旅游收入达341万余元，今年游客比往年更多，预计收入会创新高。

“真是没想到，以前当柴烧的桃树，如今成了村里的‘摇钱树’。”边巴说。

村民告诉记者，十几年前，村里的泥巴路满是牛粪，滑坡、泥石流时常发生。每到冬天，家家上山砍树，既当柴火，也卖钱……

变化始于2014年，这一年嘎拉村开始进行人居环境治理，实施人畜分离。建观景亭、道路硬化，管网入地、绿化亮化，绿色篱笆、瓜果庭院建设……随着环境的改善，嘎拉村桃花美景的名声也越传越远。

如今，村里1200多棵野生桃树，已经成为“重点保护对象”。村民说，遇上刮风导致桃枝断裂，受损处都会被立即小心绑好，不让断枝枯萎。

近年来，嘎拉村吸引着天南海北越来越多的游客。借此“东风”，嘎拉村通过探索生态价值转换路径，建设农业综合体等项目，使村集体经济不断壮大，同时延伸发展采摘园、油菜花观赏项目。2023年嘎拉村人均分红达11.4万元。

眼下正值桃花季，嘎拉村每天游人如织，桃花园设置了移动咖啡、民族服饰旅拍、美食特产等摊位，还有射箭、骑马观光等体验打卡项目。

“守护绿水青山，走生态旅游是条正路。”40岁的嘎拉村村民达瓦坚说，“我们要把老祖宗留下来的‘桃花源’保护好、传下去。”

### 镜头二：对口援助助兴农

【中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面——习近平】

当海拔2900多米的嘎拉村桃花竞相绽放时，在海拔近4000米的日喀则市白朗县嘎嘎镇阿亚村，桃花还在含苞待放。

“现在看不了桃花，我带你们看车厘子吧。”62岁的村民普布次仁对记者说。

跟随普布次仁走进阿亚村的温室大棚，棵棵车厘子树开满了白色、淡粉色花朵，花香阵阵，沁人心脾。白朗县专职蔬菜服务队总指导

孟德利在带着村民“掐花”：“花不是越多越好，要掐掉多余枝叶和花朵，促进花朵授粉，提高坐果率。”

2023年6月，阿亚村开始乡村振兴示范村建设，由山东省济南市规划投入2000多万元，用于产业项目建设、村庄基础设施建设和设备采购，其中12座自动化浇水施肥的温室大棚，为村里瓜果种植注入新活力。

近年来，中央支持、全国支援，一批批援藏干部走上高原。济南市第十批援藏干部管理组领队、白朗县委常委副县长李光耀说：“山东援藏干部根据每个村的实际情况进行精准规划，每个村发展各有侧重，阿亚村主攻瓜果培育和种植。”

这几天，阿亚村的车厘子正在上市，产量已有四五百斤，销售额近2万元。李光耀说，根据产果时间表，这一茬车厘子产果会持续到六月份，紧接着车厘子、羊角蜜、无花果等水果就上市了。

村民次仁每天跟随孟德利学习种植养护技术，同时在大棚务工，每天收入200多元。“在这比外出打工强，还能学到技术。”他说，产业长久发展还得靠自己经营，“我得抓紧学习，掌握全部知识和技术。”

为了实现专业化、规模化发展，阿亚村成立了种植专业合作社，带动越来越多的人就业。对口援藏实现产业兴农，一个个高原村庄在迈向共同富裕的康庄大道上稳步前进。

### 镜头三：民族团结奔共富

【推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感——习近平】

在雅鲁藏布江中下游，有一个被当地人追推的“文化桃花源”。

在山市乃东区，扎西曲登社区因雅鲁藏布西藏戏而闻名，这种有600多年历史的戏曲，成为西藏与全国各地交往交流的媒介。

2020年6月，依托藏戏文化资源，扎西曲登打造出特色民宿群落吸引游客。2023年，扎西曲登共接待游客1.6万人次，旅游综合收入近180万元。今年，社区更加热闹。

社区里有一家著名的“石榴籽餐厅”，餐厅的留言墙上，有来自辽宁、河北、浙江等地游客写下的旅途感言：“这里有特殊的藏文化体验，居民热情朴实”“藏戏演出非常精彩”……

在31号民宿里，社区居民次仁为刚刚落脚的广东游客献上哈达、倒上酥油茶。

“我经常给游客做藏餐，他们也会给我做他们的家乡菜。”次仁说，“有的客人在这里住了20多天，离开的时候感觉已经成了家人。”

2020年开业至今，次仁的民宿已接待过2000多名游客。他说，过去家里收入来源主要靠他外出打工，“如今开民宿让全家多了一份收入，光去年就有17800元。”

“因为要接待游客，大家会穿得干干净净，把家里收拾得整整齐齐，言行更加文明，交流能力也变强了。”社区工作人员尼玛拉宗说。

在民族交往交流交融中，新的文化元素也在不断融入。家在扎西曲登社区的旺拉说，自己在山市第二高级中学上学时，会和同学们跳融合了西藏特色音乐、舞蹈与安徽非遗文化的“非遗课间操”。学校里还时常有藏族孩子唱藏族教师带来的“藏语版”黄梅戏。

春日里的扎西曲登社区，邻里和睦、气氛融洽。传统文化在这个“桃花源”传承交融，装点着各族民众相爱相融、增收共富的美好生活。（记者 储国强、翟永冠、李健、王泽昊、杨帆、陈尚才）（新华社拉萨4月9日电）

# 中国人民银行等四部门发文进一步优化重点文旅场所支付服务

新华社北京4月9日电（记者张千千、吴雨）记者4月9日从中国人民银行获悉，近日，中国人民银行、文化和旅游部、国家外汇管理局和国家文物局联合印发《关于进一步优化重点文旅场所支付服务 提升支付便利性的通知》，更好满足老年人、外籍来华人员等群体在文旅领域多元化的支付服务需求。

通知要求，各地文化和旅游部门、文物主管部门会同当地中国人民银行分行加强协调联动，确定重点文旅场所，明确重点商户，制定工作方案，从持续完善境内外银行卡受理环境和现金使用环境、提升移动支付便利度、加强宣传推广等方面，细化工作措施，做好供需对接和评估督导，共同提升文旅领域支付便利化水平。

通知明确，三星级及以上旅游

饭店、国家5A级和4A级旅游景区、国家和省级旅游度假区、国家级旅游休闲街区要实现境内外银行卡受理全覆盖。重点文旅场所相关经营主体应保留人工售票窗口，支持现金支付，保障消费者支付选择权。积极推进在外籍来华人员较多的文旅场所布设外币兑换业务网点，提升外币兑换服务水平。持续完善移动支付服务，优化业务流程，丰富产品功能，提升文旅场所线上、线下场景移动支付便利化。

记者了解到，下一步，中国人民银行、文化和旅游部、国家外汇管理局、国家文物局将与地方政府密切协作，督促指导金融行业及文旅行业各方共同努力，推动通知各项举措落到实处，持续优化老年人、外籍来华人员支付服务，更好服务社会民生，优化营商环境，促进高水平对外开放。

# 我国3D打印贮箱首次实现在轨应用

新华社北京4月9日电（记者胡喆）记者从航天科技集团六院获悉，天都二号通导技术试验卫星冷推系统工作正常，近日已为卫星星月提供了高精度轨道姿态控制，标志着液氮冷微推进系统在深空探测领域实现首次成功应用，同时标志着我国3D打印贮箱首次实现在轨应用。

天都二号推进分系统由航天科技集团六院801所研制，推进系统采用一体化成型3D打印铝合金贮箱，在我国首次实现在轨应用，该贮箱由801所和800所共同研制。

801所专家介绍，卫星贮箱是卫星推进系统的重要部件，作为承压构件，不仅要求成型精度高、无

渗漏，而且要求抗疲劳性能好，可以实现燃料的反复加注和排出。研制团队以颠覆式技术创新方案实现贮箱一体化和轻量化设计，先后攻克了多项关键技术，不仅所有组件均在贮箱上实现高度集成一体化安装，贮箱内部也通过3D打印流道实现了各组件之间的连通，无需导管连接，研制周期大幅缩短，成本有效降低。

此次任务，推进系统创新性采用一体化模块设计方案，具有推力精度高、质量轻、成本低的特点。该种高度集成化的推进系统设计方案具有广阔的商业航天市场前景，为后续用于微小卫星批量生产和组网发射任务奠定了坚实基础。

# “花果同枝”春橙飘香

成熟的脐橙挂满树梢，橙花在枝头绽放，这种“花果同枝”的橙园美景近日成为长江三峡两岸亮丽的风景。三峡库区湖北省宜昌市秭归县是脐橙种植大县。近年来，该县不断调优品种结构，大力发展伦晚、红肉等春季成熟的脐橙新品种，与传统秋、冬季成熟的脐橙实现错峰销售，深受市场欢迎。据介绍，该县已发展伦晚、红肉等春季脐橙新品种15万多亩，年产量达30多万吨，春橙成为橙农增收致富的支柱产业。

图为4月8日，湖北省宜昌市秭归县郭家坝镇邓家坡村技术人员在田间用无人机转运红肉脐橙。（新华社发）



# 讲政治 转作风 练精兵 抓落实

## 努力为全市长治久安和高质量发展提供坚强保障

（上接第一版）坚决遏制电信网络诈骗犯罪，切实维护人民群众生命财产安全。在市公安局通信支队，肖友才强调，要强化信息化建设，织密视频监控网络，不断提升治安防控技防水平。

随后，肖友才听取了市公安局工作汇报，充分肯定了全市公安队伍为拉萨经济持续健康发展、社会持续安全稳定作出的重要贡献。强调，要进一步加强党的领导，切实把党的领导贯彻落实到公安工作和

公安队伍建设各方面全过程，做到始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，把市委各项决策部署坚决落到实处。要进一步加强内部管理。全面深化政治建警、改革强警、科技兴警、从

治警，健全内控机制、理顺工作体系，始终做到用制度管人管事。要进一步加强社会治理。始终以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，摸清摸准实际情况，落实落细维稳措施，确保工作干出特色、干出亮点、干出示范、走在前列。要进一步加强廉政建设。坚持刀刃向内，勇于自我革命，从加强干警教育、监督、管理，一体推进“三不腐”，着力锻造忠诚干净担当、高素质过硬的公安铁军。

# 拉萨市2024年度产业工人队伍建设改革工作推进会议召开

（上接第一版）强化建功立业，切实发挥好拉萨产业工人实训基地作用，加强产业工人技能培训，引导产业工人围绕当好“七个排头兵”充分发挥工人阶级主力军作用，打造一支建设社会主义现代化新拉萨的产业工人队伍；强化维权服务，坚持把产业工人身边的小事当作市委、市政府的大事来

抓，解决好就业、教育、社保、医疗、住房、养老等问题，为维护产业工人合法权益提供制度保障，不断提升产业工人获得感、幸福感和安全感，打造一支生活品质不断提高的产业工人队伍；强化素质提升，围绕市场需求开展技能培训，持续推进高技能人才素质提升工程，打造一支创新型技术型产业工人队伍。

# 拉萨市关于西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者拟推荐对象的公示

根据《中共西藏自治区委员会办公厅 西藏自治区人民政府办公厅关于推荐评选西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者的通知》的要求，现将经拉萨市推荐评选西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者评选委员会初审通过的西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者拟推荐人选予以公示，公示名单如下：

巴桑多吉 当雄县宁中乡堆灵村党委书记  
多吉 林周县唐古乡恰扎村党总支书记、村委会主任  
嘎丹日增 尼木县吞巴镇吞普村双联户户长

吉吉(女) 达孜区唐嘎乡穷达村三组农民  
尼玛 城关区夺底街道维巴村党总支书记  
欧珠旺姆(女) 曲水县南木乡南木村农民  
普布 尼木县尼木乡尼木村一组农民  
仁青桑姆(女) 墨竹工卡日多乡多思措拉措绿色牧畜产品加工专业合作社负责人  
多吉旺堆 当雄县富民国有矿业有限公司环卫工  
胡云峰 西藏鼎联实业有限公司技术总工  
黄建成 西藏楷博电子商务有限公司美团骑手  
洛桑桑旦 西藏优格仓工贸有限公司藏香车间主任  
张红霞(女) 西藏藏发莲华之宝文化发展有限公

司综合办主任、专职副书记  
冯刚 国药西藏医药有限公司储运部部长，中级经济师  
杨志鹏 西藏紫丹玛医药连锁有限公司远程审方，中级执业药师  
拉巴赤列 西藏圣信工贸有限公司董事长兼总经理  
宋晓婧(女) 拉萨市国家通用语言文字推广服务中心副主任、二级主任科员  
公示时间为5个工作日(4月9日至4月15日)。对拟推荐对象有异议的，请于公示期内向拉萨市推荐评选西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者评选委员会

办公室(拉萨市总工会405办公室)反映。反映形式为电话、信函、电子邮件，信函以到达日为准。以单位名义反映情况的材料需要加盖单位公章，以个人名义反映情况的材料应署实名，并提供联系电话。

联系电话：6354032、6350664  
电子邮箱：szghfb@163.com  
收件单位：拉萨市总工会(拉萨市城关区江苏大道38号)，邮编：850000。

拉萨市推荐评选西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者评选委员会办公室

2024年4月9日